东湖中学初三科学竞赛训练1
  可能用到的相对原子质量：H：I  C：12  N：14  O：16  Na：23  Mg：24  Al：27 S：32 C1：35．5 Zn：65    

1、 选择题(每题4分，共80分)  
1、“垃圾是放错了位置的资源”，应该分类回收。生活中废弃的铁锅、铝质易拉罐、铜导线等，可以归为一类加以回收，它们属于(    )  

    A．有机物    B．金属或合金    C．氧化物    D．盐
2、常温下，取下列固体各10g，分别与90g水充分混合，所得溶液中溶质质量分数最小的是(    )

    A．Na20    B．CaO    C．SO3    D．CuSO4·5H2O

3、配制一定溶质质量分数的NaOH溶液时，造成所配制的溶液的溶质质量分数偏高的原因可能是(    )   

    A．所用NaOH已潮解   

    B．用带游码的托盘天平称量NaOH固体质量时，误将砝码放在左盘，被称量物放在右盘

    C．托盘天平的左右托盘上各放一张纸，调整天平至平衡后，将NaOH固体放在纸上称量    

    D．用量筒量取水时，俯视水面刻度线来读取体积读数

4、天然气、液化石油气燃烧的化学方程式分别为 CH4＋2O2[image: image8.png]


CO2＋2H2O；C3H8＋5O2[image: image2.png]


3CO2＋4H2O，现有一套以天然气为燃料的灶具，要改为以液化石油气为燃料的灶具，应采取的措施是(    )

    A．燃料和空气的进入量都减少  B．燃料气和空气的进入量都增大

    C．减少燃料气进入量或增大空气进入量  D．增大燃料气进入量或减少空气进入量
5、4支试管里盛有等质量的稀硫酸(溶质的质量分数也相同)分别加入足量的下列固体物质，并使其充分反应，所得溶液溶质的质量分数最小的是(    )

  A．Mg    B．MgO    C．Mg(OH)2    D．MgCO3
6、水可以造福人类，但水被污染后却会给人类造成灾难。为了防止水的污染，下面①一⑤项措施中可以采用的是(    )

  ①控制水中所有动植物的生长，②不任意排放工业废水，③禁止使用农药、化肥，④生活污水经过净化处理后再排放，⑤控制二氧化硫和二氧化氮的排放，防止酸雨形成

  A．①②④    B．①③⑤    C．②③④    D．②④⑤
7、下列实验数据合理的是(    )

  ①用托盘天平称取12．6g CuO粉末，②用100ml量筒量取8．76ml稀H2SO4溶液，③普通温度计上显示的读数为25．68℃，④用pH试纸测得溶液的pH为3．12，⑤用10ml量筒量取某溶液，体积为8．2ml

  A．①⑤    B．①②③    C．③④⑤    D．②④
8、某技术员在分析醋酸溶液中溶质的含量时，测得溶液中氧元素的质量分数为80％，则该溶液中醋酸(CH3COOH)的质量分数为(    )

  A．5％    B．14％    C．20％       D．25％
9、La(镧)是一种活动性比锌强的金属，其氧化物为La203，对应的碱La(OH)3难溶于水，而LaCl3、La(NO3)3都易溶于水，下列各组物质问不能发生反应的是  (    )

  A．La(OH)3＋La(N03)3    B．La＋H2SO4   C．NaOH＋La(N03)3     D．La203＋HCl
10、“绿色化学”是21世纪化学发展的主导方向。它要求从根本上消灭污染，其中“化学反应的绿色化”要求原料物质中所有原子完全被利用，且全部或几乎全部转入期望的产品中。下列符合“化学反应的绿色化”的是(提示：有机反应的方程式一般用“→”代替“=“)(  )

  A.Ca(OH)2＋Na2CO3==CACO3↓＋2NaOH  Ca(OH)2、Na2 CO3为原料，NaOH为产品    

  B．实验室制CO2
  C．2M＋N==2P＋2Q  2P＋M==Q(M、N为原料，Q为期望产品)

  D．CuO＋H2SO4=CuSO4＋H2O   Fe＋CuSO4==FeSO4＋Cu(CuO、H2SO4、Fe为原料、Cu为产品)
11、由NaHSO4和MgSO4组成的混合物中，硫元素的质量分数a％，则氧元素的质量分数是(    )

  A．2a％    B．O．75 a％    C．1－2a％       D．1－a％
12、在天平两托盘的烧杯中，分别放有足量的等质量、等质量分数的硫酸，天平平衡，向天平左端的烧杯中加入 4．4g氧化铁，欲保持天平平衡，应向右端的烧杯中加入(    )

    A．4．3g锌    B．4．8g镁    C．2．3g Na D．5．4g Al
13、山茶油是一种绿色保健食品，其主要成分是柠檬醛。现从山茶油中提取7．6g柠檬醛，使其在氧气中完全燃烧，生成22g CO2和7．2g水，则柠檬醛中(    )

  A．只含碳、氢元素        B．一定含有碳、氢、氧元素

  C．一定含碳、氢元素，可能含有氧元素D．含有的元素无法判断
14、下列各组物质的溶液，不另加其他试剂，就能一一鉴别出来的是(    )

  A．BaCl2  CuSO4 NaOH NaCl   B．Na2SO4 BaCl2 K2CO3 KNO3
  C．NaOH H2 SO4  Ba(NO3)2  KCl  D．CaCl2 BaCl2 Na2CO3 NaCl
15、同温同压下，相同体积的气体具有相同的分子数，今有H2和CO混合气体VL，当其完全燃烧时，需要同温同压下的O2 0．5 VL，则混合气体中H2与CO体积比是(    )

  A．1：1    B．1：2    C．1：3   D．不能确定
16、甲烷是最简单的有机化合物，实验室用加热固体无水醋酸钠和固体氢氧化钠混合物的方法制得。反应如下：CH3COONa＋NaOH[image: image3.bmp]Na2CO3＋CH4↑，该实验可选用的制取装置及收集方法是
  A．与加热分解KClO3制氧气的装置相同，用向上排空气法收集

  B．与加热分解KClO3制氧气的装置相同，用排水法收集

  C．用启普发生器制取，用排水法收集     D．用启普发生器制取，用向下排空气法收集
17、一物体(不参加化学反应)悬浮在密度为1．05g／cm3的氢氧化钡溶液中，现向此容器中(容积足够大)逐滴加入密度为1．61 g／cm3的硫酸溶液(不溢出杯外)则滴加硫酸的过程中此物体的运动情况是(    )

  A．下沉    B．上浮    C．先下沉再上浮    D．先上浮再下沉
18、有一部分潮解和变质的苛性钠样品Wg，为验证其变质的程度，将其加入98g质量分数为20％的稀H2SO4中，充分反应后，再加入20g20％的NaOH溶液恰好呈中性，则把溶液蒸干，可得固体的质量为(    )    

  A．19．6g    B．14．2g    C．28.4g D．30．4g 
 19、a、b、c、d分别是HCl、BaCl2、AgNO3、Na2CO3四种物质中的一种，现将它们的溶液两两混合，产生的现象如下表所示：

	  反应物
	  a＋b
	  c＋d
	  a＋d
	  C＋a
	  d＋b

	  现象
	  白↓
	  白↓
	  白↓
	  白↓
	  无色↑


  则a、b、c、d四种物质依次是(    )

  A．HCl、BaCl2、AgNO3、Na2CO3    B．AgNO3、HCl、Na2CO3、BaCl2
  C．BaCl2、Na2CO3、AgNO3、HCl    D.AgNO3、HCl、BaCl2、Na2CO3
20、在pH=0_的溶液中，能大量共存的离子组是(    )

  A．A13＋  Ag＋  NO3－  Cl一    B．Mg2＋  OH—  NO3－,Cl一
  C．Ba2＋  Fe3＋  NO3－  Cl—    D．K＋  Na＋sO42－  CO32－
二、填空题(每空3分，共75分)
21、已知含-1价的氢的化合物NaH与水接触生成相应的碱和氢气，试写出该反应的化学方程式                ；同时推知CaH2与Na2CO3的水溶液反应的化学方程式为        。
22、碳酸钙与铜粉的混合物在空气中充分灼烧，所得固体与原混合物质量相等，则在原混合物中铜的质量分数为        。
23、有4g镁、铝、铁合金与适量的稀盐酸恰好完全反应，蒸发掉全部水后得到11．1g固体(不含结晶水)，则反应过程中放出氢气的质量为        g。
24、在分开盛放的A、B两溶液中共含Na＋、Ba2＋、Fe3＋、Cue＋、Ag＋、OH－、NO3－、SO42－ 8种离子，两溶液所含离子各不相同，已知A溶液中共含有4种阳离子和2种阴离子，则B溶液中所含离子应该是        
25、恒温条件下，10a g某物质的溶液蒸发掉a g水，能析出a／2 g不含结晶水的该物质，再蒸发掉ag水，又能析出ag该物质，则原溶液中该物质的质量分数是        
26、20％的硫酸溶液98g，加适量的氯化钡溶液得到23．3g白色沉淀，再加入足量的镁粉，可生成氢气         g。

[image: image1.png]


27、双氧水常用于消毒、漂白等，它是过氧化氢(H2O2)的水溶液，含过氧化氢30％的溶液以二氧化锰为催化剂可迅速分解放出氧气：2H2O2[image: image4.png]


2H2O＋O2↑。

  现欲制得干燥而又纯净的氧气，可采用如下图装置：装置A中，锥形瓶内盛的是二氧化锰，分液漏斗内盛的是30％的过氧化氢溶液
(1)装置B中的药品是        ，作用是        ；
(2)装置C可用于检验氧气是否干燥，则其中的药品是          ：
(3)装置D中氧气是否集满的检验方法是         ；
(4)若改变装置A中的固体药品，此装置还可以制取         气体。
  三、计算题(34题15分，35、36题各15分，共45分)

   29、煤是重要的化工原料，用煤做燃料，不仅是极大的浪费，而且因烟煤中含有硫的化合物(如FeS2)，燃烧时会生成SO2气体造成环境污染。

    若煤中含有FeS2 5％，燃烧时，有90％的硫的化合物转化为二氧化硫，被排放入大气之中。燃烧时化学反应方程式如下：

    4FeS2＋11O2[image: image5.png]


2Fe2O3＋8SO2
    我国计划从2001年至2005年，将SO2的排放量从1995万吨降为1800万吨，意味着2005年比2001年应少燃烧这种煤多少万吨?若以SO2形成硫酸雨计算，2005年雨水中减少排放硫酸多少万吨?    

30、减弱温室效应有效措施之一是大量植树造林，绿色植物在叶绿素存在下的光合作用是完成二氧化碳循环的重要一环。已知叶绿素的相对分子质量小于900，其分子含C 73．8％(以下均指质量分数)H 8．3％、N 6．3％、Mg2．7％其余为O。试确定叶绿素的化学式。
28、某学生分别用一定质量的2价金属A与60mL盐酸反应，用右下图装置收集氢气，所做六次实验结果如下：(假设①产生的氢气被全部收集，②其中有一次酸与金属恰好完全反应)
	实验编号
	A／g
	盐酸／mL
	产生氢气的体积/L

	1
	0.5
	60
	0.5

	2
	1.0
	60
	1.0

	3
	1.5
	60
	1.5

	4
	2.0
	60
	2.0

	5
	2.5
	60
	2.0

	6
	3.0
	60
	2.0


(1)用编号回答：上述实验中，金属过量的是        盐酸过量的是        。    
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    (2)假设所收集的氢气的密度为O．083g／L，则A的相对原子质量为        。
    (3)所用盐酸中溶质的质量分数为10％，则其密度为         g／cm3。

    (4)在右边的坐标图中画出六次实验中，金属A的质量与生成的盐酸盐质量的相关函数曲线。
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